

ОТЗЫВ

научного руководителя – кандидата исторических наук, доцента, декана факультета истории, социологии и международных отношений Кубанского государственного университета Ващенко А.В. на диссертацию аспиранта кафедры всеобщей истории и международных отношений КубГУ Заманапулова Демокрита Малхазовича по теме «Специальные операции США на заключительном этапе холодной войны на примере дела «Иран-контрас» 1981—1986 гг.», подготовленной к защите по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Современное состояние «миропорядка» показывает, что такой инструмент как «специальные операции» начинает занимать определяющую позицию в решении тех или иных задач, стоящих перед государствами. Во многом становление этой практики было связано с высокой чувствительностью современного общества к неприкрытым и явным актам агрессии, что предполагало поиск альтернативных решений которые позволили бы избежать сопутствующих при проведении силовой политики «имиджевых» и репутационных издержек. Специальные операции – были и являются механизмом который в теории позволяет обойти законодательные и моральные аспекты при планировании внешней политики государства.

Несмотря на тот факт, что тематика холодной войны достаточно подробно изучена как в отечественной так и зарубежной научной доктрине, проблеме дела «Иран-контрас» было удалено крайне мало внимания, что можно объяснить как раз его спецификой, связанной с деятельностью служб использующих методологию специальных операций. Диссертация Д.М. Заманапулова является попыткой восполнения указанного пробела.

Автор в процессе исследования дает всесторонний анализ феномена специальных операций, выявляет их общие черты и особенности. На примере дела «Иран-контрас», автору удалось описать механизм реализации специальных операций США в Никарагуа и Иране в описываемый период.

Комплексные и обобщающие исследования, посвященные проведению специальных операций на примере дела «Иран-контрас» в отечественной ис-

торической литературе отсутствуют, научная новизна исследования несомненна.

Автору удалось выявить степень научной разработанности темы, выделить основные направления ее анализа, проработать труды отечественных и зарубежных исследователей по проблемам специальных операций, определив массив документального материала по теме. Несмотря на то, что тема имеет междисциплинарный характер, автор четко использует методологию исторической науки.

Несмотря на некоторый дисбаланс структуры исследования, она выстроена логично и подчинена проблемно-хронологическому принципу. Научно обоснованы хронологические рамки исследования.

Будучи аспирантом Кубанского государственного университета (КубГУ) автор проявил склонность к научной работе. За годы учебы Д.М. Заманапулов зарекомендовал себя грамотным, ищущим, пытливым исследователем, способным к самостоятельной работе. Автор понимает значение эмпирической базы исследования, что позволяет ему делать самостоятельные выводы и показал в своих исследовательских проектах стремление опираться на первоисточники.

В процессе обучения в аспирантуре Кубанского государственного университета (КубГУ), автор в 2017—2018 гг. прошел годичную переподготовку по направлению «Международная безопасность» в Дипломатической академии МИД России (г. Москва), что позволило ему укрепить свои знания в специфической сфере обеспечения безопасности государства, что, в свою очередь, является объектом воздействия со стороны специальных операций.

В процессе работы над темой исследования соискатель проявил оригинальность мышления, сумел делать самостоятельные выводы и обобщения.

Высокий уровень подготовки, владение научными методами позволили аспиранту обстоятельно использовать большой пласт источников, проработать разноязычную литературу, сформулировать авторский подход к исследованию избранной темы. Д.М. Заманапулов – исследователь, умеющий собирать, систематизировать материал, давать взвешенные оценки событиям.

ванию избранной темы. Д.М. Заманапулов – исследователь, умеющий собирать, систематизировать материал, давать взвешенные оценки событиям. Аспиранта отличает высокий уровень адаптивности, целеустремленности, исполнительности.

Д.М. Заманапулов был участником как международных, так и всероссийских научных конференций.

При выполнении диссертации автор проявил себя добросовестным, вдумчивым, зрелым, ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмыслить и анализировать полученные результаты, определить необходимые методы исследования. Его с полным основанием можно назвать сложившимся исследователем.

Диссертационная работа Д.М. Заманапулова содержит новые научные выводы, достоверность которых не вызывает сомнения и является реальным приращением научного знания в исследуемой области. Положения, выносимые на защиту, отличаются достаточной степенью научной новизны и отражают самостоятельный вклад аспиранта в науку.

Результаты диссертационного исследования Д.М. Заманапулова апробированы в выступлениях на научных конференциях на научных конференциях, в 13 публикациях объемом 6,5 п.л., в том числе трех в рецензируемых изданиях ВАК, одна из которых – в международной базе цитирования Web of science.

Д.М. Заманапулов завершил работу над диссертацией, прошел предзащиту на кафедре всеобщей истории и международных отношений Кубанского государственного университета. Работа соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и рекомендуется к защите.

23.08.2021

•
Научный руководитель —
кандидат исторических наук (специальность 07.00.03 — Всеобщая история),
доцент, декан факультета истории, социологии и международных отношений
ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»

Ващенко Александр Владимирович

государственный университет»
вич

Ващенко

Ващенко Александр Владимиро-
23.08.2021.

